

逾万名学生即将回归校园

鹤山各校做好开学准备工作

“我对新校区充满期待，希望有漂亮的教学楼、宽敞明亮的教室、大大的操场、各种各样的花草树木，还有亲切的老师和友好的同学，一起度过快乐的学习时光！”鹤山市第一中学附属小学（以下简称“鹤山一中附小”）三（2）班学生钟文蕊说道。

暑假接近尾声，鹤山市各学校、幼儿园即将迎来秋季新学期开学，全市逾万名学生将带着憧憬回到校园。

据悉，为了让学生们在安全、快乐、温馨的氛围下有序开启新学期旅程，走好成长新征程，鹤山市各学校、幼儿园在开学前夕做好充足准备，以新面貌迎接学生们到来。连日来，记者走访鹤山市多所学校，了解他们为开学所做的准备工作。

文/图 江门日报记者 张舜同 陈佩筠
通讯员 程洁 陈亮 马春彦 麦玉兰



共和镇中心小学举办“新相遇 爱同行”一年级新生见面会。

升级改造设施 打造更好学习环境

8月27日，记者走访鹤山一中附小即将启用的本部校区看到，装在校门上的校牌在阳光下照耀下熠熠发光，走进校内，是崭新的操场、跑道、教室。

据介绍，鹤山一中附小是鹤山市委、市政府重点建设的民生工程，是一所市直完全小学，也是鹤山一中教育集团成员学校。本部校区位于鹤山市职业技术学校旧址，由鹤山市投入资金5000多万元进行升级改造，面积达33626.63平方米，办学规模为2000人。其中，总建筑面积约13612平方米，校园内划分了教学区、运动区、生活区等功能区。

“今年暑假期间，学校加快建设进度，积极推动本部校区完成升级改造，建设内容包括改造、加固原鹤山市职业技术学校的陆容章堂（教学楼A座）、陆容章夫人黄妙容楼（教学楼B座）、立德楼（教学楼C座）、思源楼（行政楼）、礼堂、食堂，并对校内各教室、功能室等进行翻新装修。同时，学校积极做好电气、给排水、防雷、消防、弱电等方面的建设工程，以及各楼房周边场地硬化、室内外水管线配套设施等建设，并新建一座无障碍设施的公共厕所。学校还把黄妙容楼与思源楼之间的广场按照标准化运动场规格进行升级，建设‘圆梦舞台’、篮球场、‘筑梦球场’，为学生们参加体育锻炼、展示自身才艺提供更多空间。”鹤山一中附小后勤主任梁小忠介绍，本部校区打造了音乐室、舞蹈室、书法室、美术室、图书馆、铁夫画廊等，为学生营造良好的学习氛围和环境。

除了对校内基础设施进行升级改造，鹤山一中附小还积极做好校园文化建设，通过诗词楹联、书画长廊等多种形式，为学生们送上开学文化大餐。“学生们进入校园后，第一眼便可以看到立德楼，我们通过‘校训上墙’的方式，将校训‘琢玉成器，立己达人’写在立德楼外墙，让学生们在潜移默化中积极践行校训。此外，我们把学校的‘三大愿景’以对联的形式设在筑梦楼小厅门口处，鼓励学生们积极丰富自身内涵、提升自身综合素质，实现‘落笔皆成画’‘开言自带诗’‘科创未来’。”该校教师黄能表示。

“新学期，新校园，新起点，我要立下每天进步的目标，带着自信、勇气与决心，迎接所有未知的挑战，和同学们一起展现最棒的自己！”鹤山一中附小二（6）班学生冯彦希笑着说。

记者还走访了鹤山市碧桂园园学校，了解该校在开学准备方面的相关工作。“我们趁着暑假，对校内的基础设施设备等进行升级改造，目前，全部教室、功能室的照明设备均更换为护眼灯。同时，各教室均换上符合少年儿童人体工学的课桌椅，确保学生们可以在更健康的环境下追逐梦想。”鹤山市碧桂园园学校校长代天良介绍。

此外，为做好开学后学生在校住宿的安全保障工作，鹤山市碧桂园园学校于暑假期间推动学生宿舍基础设施升级改造，各学生宿舍的床架更换为台阶式高低床，确保学生们上下床安全。“目前，学校正在推动中学报告厅的升级改造，预计9月6日可投入使用。”代天良表示。



今年暑假期间，鹤山一中附小完成本部校区升级改造。

学校多措并举

帮助学生提前熟悉校园生活

“感恩老师，辛勤教导，感恩同伴，关心帮助……”8月27日下午，鹤山市碧桂园园学校热闹非凡，该校六、七年级学生身着迷彩服，在教官的带领下开展国防教育暨军事训练活动。

记者看到，学生们以班为单位，在教官和教师的带领和看护下，在学校的各个场地开展训练。他们的整齐队列，齐诵军训感恩教育口号；有的扛起重型枪，在教官的指导下练习简单的战术动作；有的在教官的指挥下，认真练习军体拳、旗语操等项目。学生们认真的神情和动作，像极了一个个小特种兵。

据了解，鹤山市碧桂园园学校于8月25-29日对六、七年级学生开展国防教育暨军事训练活动，旨在培养学生吃苦耐劳、艰苦奋斗的作风，提高学生的思想政治觉悟，激发学生的爱国热情，增强学生的国防观念及国家安全意识。

“六年级学生处于小学到初中的过渡阶段，需要学生有坚强的毅力面对挑战，有拼搏的精神激励自己。我们希望通过军训的方式，让学生在活动中锻炼、成长，在活动中自省、领悟，为他们今后的学习与未来发展夯实精神和纪律基础。七年级军训是学校初中入学教育的常态课程，通过开学前的军训，让学生们可以快速认识和熟悉新的班主任、科任老师和新同学。同时，通过在军训中学习坐、立、行、走的标准姿势和队形队列、跑步、跨立、以及整理内务训练等，进一步培养学生们的纪律性，养成良好的学习、生活习惯，提高他们的自理能力。”代天良表示。

“我对新学期的到来充满期待，新学期我们将到新的校区去学习。更让我期待的还有即将再次见面的老师和同学，希望大家可以一起度过快乐的校园时光！”鹤山一中附小三（2）班学生钟文蕊说道。

开学前夕，鹤山市各学校积极策划，筹备充满仪式感的开学活动，让学生们以饱满的精神状态、良好的心态迎接新学期的到来。

表示，活动期间，鹤山市碧桂园园学校多措并举，做好学生的关心关爱工作，例如，根据学生的生长发育需要每天设计营养菜谱，并为学生准备降暑糖水等，确保学生在活动期间的健康与安全。

“虽然军训很累，但是我觉得很开心。在军训中，我不仅学习了军体拳等有趣的项目，还锻炼了自己吃苦耐劳的能力以及独立生活的本领，收获满满！”鹤山市碧桂园园学校学生黎虹廷说道。

“暑假结束我便是一名初中生了，在军训中，我进一步锻炼了体能，认识了许多新朋友，相信这对我步入

初中生活会有很大帮助。”鹤山市碧桂园园学校学生周如晨说。

记者了解到，鹤山市部分学校通过举办新生见面会等方式，帮助新生提前熟悉新的校园生活。其中，共和镇中心小学于8月25日举办“新相遇 爱同行”一年级新生见面会，该校有关领导与教师志愿者们身穿红马甲走上各自岗位，为一年级新生做好开班指引工作。在教室里，教师们从文明礼仪、卫生健康、课堂常规、学习习惯、行为习惯、课间安全等方面内容，对新学生们进行教导，帮助新学生们养成良好的学习、行为习惯，树立纪律观念。



鹤山市碧桂园园学校在开学前夕开展国防教育暨军事训练活动，旨在培养学生吃苦耐劳、艰苦奋斗的作风。

筹备各类活动

让开学更有仪式感

“我们计划在开学当天，在学校门口设置‘筑梦墙’，学生们进入校园后，教师会提供小卡片和笔，让学生们写上自己新学期立志、立德的目标和志向等内容，粘贴在‘筑梦墙’上。我们希望通过这种方式，让学生们在新学期伊始便定下目标，通过努力学习实现目标。”黄能表示。

“在开学典礼上，我们会分别为小学部学生、中学部学生打造‘我们

是小学生啦’‘我们开学啦’迎新拱门。同时，我们将在学校门口设置拍照墙、红毯，高挂寓意‘步步高’的甘蔗、寓意‘聪明伶俐’的青葱以及寓意‘平安’的苹果等，让开学更有仪式感。此外，我们会在校门口放置摆好欢迎姿势的机器人、孙悟空等动漫人物模型，以亲近学生心灵的方式，让一年级新生们更好地迎接新学期。”代天良说。

“兵教师”走上“三尺讲台”

发挥退役军人作用助力学生成长

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/郭银芳）“我在大学期间学的是体育教育专业，去年9月退役以后，我在网上看到鹤山有相关教师岗位招聘信息，于是决定报考。我十分期待在新的环境工作，与学生共同进步。”8月28日，退役军人周振明表示，今年秋季新学期开学，他将作为一名“兵教师”，在沙坪街道第一小学峻湾校区担任体育教师。

记者从鹤山市退役军人事务局了解到，为发挥退役军人国防教育和爱国主义教育优势，去年以来，鹤山市采取新举措推动退役军人高质量就业，于2023年、2024年连续两年设置专门岗位招聘“兵教师”，在全省率先实现“现有持证退役军人有教师岗可报、志愿从教退役军人有教师资格证”的可持续发展路径，率先形成“入职时侧重政策倾斜—入编后侧重专业培养—晋升前侧重一视同仁”的“兵教师”阶段式人才培养体系和长效工作机制。2023年5月，鹤山市在广东省首次推出“兵教师”岗位，工作经验被退役军人事务部官网采用推广。2024年6月，鹤山市“兵教师”选管培用工作入选《广东省退役军人工作优秀案例汇编》。截至目前，鹤山市共有3名“兵教师”。

据悉，鹤山市发挥党委领导机构组织优势，协调编办、教育、人社、退役军人事务等部门多方资源形成合力，为推动“兵教师”招聘创造条件。其中，鹤山市教育部门发挥专业优势，精准提供中小学优质岗位，明确和规范“兵教师”录用标准，匹配退役军人学历、职业资格与岗位要求，组织开展“兵教师”专项招录，并给予政策适当倾斜。编办、人社等部门发挥保障优势，高效统筹编制空缺，指导开展事业编制专业技术岗位聘用工作，为“兵教师”入职提供定岗定级和编制保障。

“新学期，我将做好本职工作，将自己在部队学到的知识带给学生们，同时，充分发挥退役军人作用，为学生们做好榜样。我也会积极向其他老师学习，努力提升自我，为学生们带来更优质的课堂。”周振明说。

新教师参加入职培训 坚定职业信念 践行育人使命

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/陈秋宇）为帮助新入职教师快速适应工作环境，了解学校文化和办学理念，提升他们的职业素养，8月24日，鹤山一中附属中学召开新入职教师培训会。

会上，鹤山一中附属中学介绍了学校行政领导班子，并对新加入大家庭的教师表示诚挚欢迎。随后，新入职教师逐一进行简短的自我介绍，拉近彼此的距离。会议鼓励新入职教师努力实现从“站稳讲台、站稳讲台到成长更高、更强”的跃进，希望新入职教师尽快适应角色的转变，适应新环境、新要求，懂得接纳、融合与创新，善于发挥团队精神，以“勤”促成长。去年入职的教师罗琪琪进行线上心得分享。她以“幸运”“行动”“教书育人”三个关键词，分享自己过去一年的成长与收获。

鹤山一中附属中学党支部书记、校长徐国卫表示，希望新入职教师不断学习、提高素质，恪守师德师风，以仁爱之心为学生们创造更广阔的成长天地，以责任担当书写教育荣光。

会议还以“师德”乃入职之本”为主题，带领新入职教师学习了《中小学教师职业道德规范（试行）》《中华人民共和国未成年人保护法》《中小学教师违反职业道德行为处理办法》，深入解读了《新时代中小学教师职业行为十项准则》，明确了《广东省教育厅关于开展中小学教师师德师风整治工作的通知》相关要求，引导教师们以教育家精神为引领，坚定职业信念和职业操守，强化责任意识，规范从教行为，践行育人使命。

鹤山公安联合教育部门 开展专项检查 为校车“体检” 消除安全隐患



临近开学，近期，鹤山市公安局联合教育部门对鹤山全市校车进行安全专项检查，分批次对辖区校车的安全性能、标识标牌、安全设备和司机驾驶资质等情况进行检查，同时要求校车驾驶人切实提高安全行车意识，从源头上保障学生的安全，并对个别存在安全隐患的车辆责令立即整改，整改完毕后准予上路行驶，及时消除安全隐患，确保校车安全运行。

张舜同 冯颖超 廖辰宇 摄影报道

鹤山市教育局发出收心指南 帮助学生摆脱“开学综合征”

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/程洁）秋季新学期即将开学，8月28日，鹤山市教育局向家长及学生发出开学收心指南，帮助学生摆脱“开学综合征”，为新学期的之旅加油助力。

鹤山市教育局提醒，假期末尾，学生们要注意调整作息，均衡饮食，回归正常作息，早睡早起，适当进行体育锻炼，合理控制娱乐时间，让生物钟与学校节奏保持基本一致。饮食以清淡为主，少吃油炸食品，均衡营养，为学习提供充足能量。注意检查作业完成情况，切忌临阵磨枪熬夜赶作业，同时，要安排时间复习上学期知识，查漏补缺，预习新学期内容，做好知识衔接。要学会备齐文具，营造学习仪式感，整理书桌、收拾房间，保持整洁有序。与家人或朋友逛逛书店和文具店，提前准备所需书籍和文具等。

学生应该给自己积极暗示，告诉自己开学后能见到亲爱的同学、舍友，能听老师讲课，能学到很多有趣的知识，是一件十分开心和有意义的事。告诉自己“我很棒”，发现自己的优点，树立自信心，想想学校的美好时光，相信自己有能力面对新学期的挑战。此外，要制定好计划，明确方向，利用假期尾声回顾上学期的学习成果，找出不足，并设定新学期的学习目标，制定切实可行的学习计划，让每一步都踏实有力。

家长要做好对孩子的陪伴，与孩子一起共筑未来。营造静谧收心氛围，模拟校园作息，调整家庭日常，助力孩子生物钟复位，确保睡眠充足，精神饱满地迎接开学。关注并调整孩子心态，留意孩子情绪变化，针对“开学综合征”，鼓励引导孩子正视并接纳情绪，学会缓解情绪的方法，防止亲子冲突。深化亲子情感交流，积极沟通，倾听孩子心声，提供心理支持，帮助孩子释放压力，允许他们开学后度过一段缓冲期，慢慢适应新学期的生活。激发孩子的新鲜感与期待感，鼓励孩子与同学互动，分享假期趣事，增强社交联系，共同憧憬新学期，消除失落感，激发新动力，友谊的力量也是孩子前行路上坚实的后盾。制造开学仪式感，与孩子携手准备学习用品，如新书包、新文具等，通过实际行动传递新学期的希望，激发孩子的学习热情与积极性。

力，允许他们开学后度过一段缓冲期，慢慢适应新学期的生活。激发孩子的新鲜感与期待感，鼓励孩子与同学互动，分享假期趣事，增强社交联系，共同憧憬新学期，消除失落感，激发新动力，友谊的力量也是孩子前行路上坚实的后盾。制造开学仪式感，与孩子携手准备学习用品，如新书包、新文具等，通过实际行动传递新学期的希望，激发孩子的学习热情与积极性。